



编者按

三峡移民，一部雄浑的史诗；南水北调，一座不朽的丰碑。古老三峡的十年巨变，向世人证明：中国人不仅能修建世界一流的水利工程，还能够实施世界上难度最大的水利移民工程。而如今，南水北调，又向世人证明了中国人的伟大与奉献、包容与亲情。

10月26日，新郑市最后一批南水北调丹江口库区82户362名移民落户该市和庄镇钟观社区，这标志着新郑市安置库区移民工作已全部结束，移民工作也已经由“搬得出”转入“稳得住、能发展、快致富”的后续发展阶段。两年来，新郑共安置1098户4500余名移民；两年来，新郑全市上下齐动员，全力做好移民安置工作；两年来，新郑多措并举，努力破解“移民安顿致富”课题，走出了一条“两地联姻，故里情深”的特色之路。

两地联姻 故里情深

——新郑市南水北调丹江口库区移民迁安纪实

本报记者 陈扬 赵丹 李佳浩 赵杰 高凯 赵地 王喆 李伟彬 刘桂阳 通讯员 赵治国 文/图

新郑南水北调丹江口库区移民搬迁工作任务基本完成。近日，记者走访了新郑市相关领导，就移民搬迁安置工作进行了采访。

记者：新郑是黄帝故里，是全国社会管理创新综合试点，作为移民的安置地之一，新郑有着怎样的优势？

答：近年来，新郑市坚持“以人为本，建设和谐新郑”的目标，确立了“建设郑州都市区重要组团城市、中原经济区全面建设小康社会先行者、全国社会管理创新示范城市和华夏民族寻根拜祖圣地”的战略定位，实施“十大工程促转型、十个所有惠民生、十项创新保稳定”，抓项目建设、抓经济发展、抓社会稳定、抓民生改善，走出了一条有特色的新郑之路。而新郑本身，也的确具备着各种优势——“中、通、古、丰、优、美”。

新郑位居中原腹地，地理位置得天独厚，四周汴洛许环绕；交通四通八达，处在郑州市半小时经济圈内，京港澳高速、107国道、郑新快速通道、连霍高速、郑石高铁、新郑机场等构筑起立体交通网络；8000年的裴李岗文化、5000年的黄帝文化、2700年的郑韩文化以及神秘的具茨山岩画，让古色古香的新郑别具厚重、博大的魅力；资源丰富，境内煤炭储量丰富，新郑古枣享誉全球，以食品、烟草、煤炭、纺织服装、现代服务业为主导的特色产业夯实新郑发展之基；“优”体现在硬件和软件上，新郑市是国家卫生城、中国特色魅力城、中国优秀旅游城，连年获得全国、全省平安建设先进县市等荣誉称号，招商引资政策独到，西亚斯、华信等高等学府林立；境内山川秀丽，湖泊河流纵横，空气清新，和谐宜居。再加上拜祖大典的影响，新郑日益散发出强大的吸引力。

以人为本，和谐宜居，新郑以“开放融合”之姿，驶入了经济发展、民生和谐的快车道。

记者：请问在移民新村的筹建上，有什么原则和具体做法？

答：在移民新村选址上，新郑市的六个移民新村都紧邻省道、国道、铁路、机场，临近产业集聚区，道路畅通、出行便利、岗位充足、就业充分。

在新村规划设计上，新郑市把移民新村建设成为新郑市新农村建设的试点村、样板村和城乡一体化典型村，新村涵盖学校、卫生室、超市、文化大院、戏台、游园等，实现照明智能化、能源清洁化、饮水安全化、生活舒适化、管网一体化。

在房屋质量监控上，在施工程序上实行监理签字、移民代表签字、工作人员签字“三签字”；在监管体系上落实政府监督、中介监督、企业自控、移民参与“四位一体”；在环节把控上严把项目招标投标关、原料进场关、工程监理关、资金拨付关和审计决算关等“五关”。

记者：在移民搬迁安置工作中，新郑是如何体现移民利益的？

答：我们坚持做到“三个为重”。

新村建设以移民满意为重，把移民新村作为全市新农村建设的试点村、样板村，高标准规划、高质量建设；土地整理以移民利益为重，我市提出：“不把一分薄地给移民，不把一亩旱地给移民”，把薛店镇、郭店镇等移民安置区旱涝保收田农用机井升级改造示范工程列入全市农田水利基本建设万亩示范工程之一，使移民群众生活有基本保障、无后顾之忧；党员干部以移民服务为重，按照“党建强新村、务实建新村、文明树新村、服务优新村、法治安新村”的思路，在移民村深入开展“双强双有”活动，靠基层党组织和党员干部的带动力、凝聚力和影响力，引领广大移民群众走进新家园、创造新生活。

故事

1 做好组织工作 走好搬迁之路



俺在新家合个影。

“多亏了新郑的干部，要不真危险了。”新郑市郭店镇新李营移民新村的兰国红告诉记者。提起去年发生在搬迁路上自己及时得到救助的事，兰国红内心充满了感激。

“凌晨4点多在老家搬东西的时候，感觉被什么东西咬了一下，当时也不在意。后来在车上快走到西峡的时候，觉得脚有点红肿了，车上的车长看到后十分重视，立即联系随队医生来给我瞧，经诊断竟是被毒蛇咬了。”移民局穆局长告诉记者：“被毒蛇咬伤最有效

的抢救方法就是注射抗蛇毒血清，但西峡医院没有这种药品，我们立即乘救护车直奔南阳医专附属医院。市领导第一时间知道情况后，立即电话四处寻找药品，经过艰苦寻找，终于得知郑州一家医药公司仅存一支抗蛇毒血清，之后立即安排专人把药品火速送至南阳。”

一场生死时速的“战役”落下帷幕，种种浓情、点滴细节和高效的应急预案体现了新郑人民对移民亲人的周到、细致和爱心。

“人还没到新家，已经感

到新郑家人的熟悉和温暖。”兰国红感动地说。

【链接】

在移民搬迁组织上，新郑市由指挥部办公室和交通运输组、后勤保障组、医疗救护组、安全保卫组、宣传报道组、迎新现场组、帮扶稳定组共同承担全部搬迁工作任务。各工作组从搬迁对接、物资供应、车辆组织、人员抽调、现场指挥、任务落实各个环节充分准备，把所有的工作都细化到人、责任到人、分包到户，“纵到底、横到边”，所有工作和细节没有空缺。

2 一切为了让移民群众满意



李金芬一家人欢度到新郑后的第一个中秋节。

新郑市和庄镇钟观社区移民新村正在如火如荼地建设，来自浙川县上集镇的移民代表从浙川赶来，进行现场对接，提前察看新村的建设情况。

移民代表杨安军来到自己将要入住的新房，喜滋滋地摸摸，那里看看，“这两层小洋楼真漂亮，在家乡哪有这么好的环境啊，俺也住上小别墅了！”

“这是什么灯？这路灯上面怎么还有个‘黑板’呢？”有人发出了疑问。

“这是太阳能路灯，节能又环保。每家每户还通有天然气。”移民局相关领导陪着代表们边走边介绍，“以后你们要搬来这里，交通也很方便，离机场只有几公里，去郑州也很近。还有咱们这儿的新港产业集聚区有很多企业，打工在家门口就可以了，经济收入也多样化了。”

在和庄镇钟观社区移民安置点，偌大的房屋建设场地已基本完工，场地四周彩旗招展。“来这一趟，收获真多啊，工作人员也很细心，给我们介绍安置区的土壤气候、人文地理、主导产业、经济收入状况，以及周边居民的生产生活、出行交通等，我们都对这边的生活充满了信心！”

【链接】

在移民安置对接上，新郑市精心制作了《移民安置宣传画册》、《移民安置点区位图》和“新郑市情及移民安置简介”宣传光盘，通过介绍新郑市“十二五发展规划”、移民安置点优势和发展前景，让移民更深入地了解新郑市移民安置方案，宣传新郑市移民安置的优惠政策，让移民群众更深入地了解新郑、想来新郑、盼来新郑。

3 做新郑人真好



组织专人到移民新村现场为移民办理老年优待证。



帮扶干部忙碌在移民搬迁现场。

走进新郑市梨河镇新寨子营移民新村，整齐划一的柏油马路，一栋栋崭新的独家小楼，图书室、篮球场、健身房、活动室等一应俱全。一位老人正在文化广场上锻炼身体，不时传来一阵欢声笑语。

当记者询问老人们在新的生活时，62岁的李大娘笑着说：“新郑的惠民政策可真是好，一来新郑，镇里的干部就为我们60岁以上的老人办了老年优待证，刚拿到老年优待证的时候，我还真有点不敢相信，这么个小本本就能在新郑随便坐车。”

“这个小本本太方便、太好用了，就像所有公交车都是咱自己的‘私家车’一样！”旁边的老人们也打开了话匣子，“来之前一直头疼俺孙子在这儿上学的事。他今年该上高一了，俺家条件本来就不好，本以为搬到新郑后，让他出去打工挣钱的，但没想到到这里高中都免学费。在这样好的

政策下，俺孙子又可以继续上学了！”72岁的郭大爷也给记者讲述了他的故事。他在搬到新郑后就办理了新型农村合作医疗，前段时间他因患感冒住进医院，花了260元钱，出院时按照规定获得住院报销费用100多元。“居住条件好了不说，还有这么多好政策，我们现在的真好！”郭大爷向记者道出了肺腑之言。

【链接】

在促进民生改善上，新郑市在移民群众入住后，以“故乡并不遥远，亲人就在身边”为主题，适时组织开展了“送亲情、送岗位、送家电、送健康、送文化、送爱心”的“六送”系列服务活动，让所有移民群众的孩子都能接受十二年免费教育，让所有移民老人实现了免费乘坐城乡公交车、享受基本养老保险，让所有困难群众实现应保尽保，感受到作为新郑移民的自豪、幸福。

▼孩子们拿到崭新的课本，心里别提多高兴了！



新郑是我家

郭店镇双岭移民新村周遂林(村干部)

村美、房美、景美，心情更美，来到新郑，真是生活舒心、工作称心、亲人暖心！薛店镇观沟移民新村李仕臣(村民)

新郑是个美丽的地方，在这里生活1年多了，我感觉这里生活宜居指数和幸福指数都很高，对我来讲，最幸福的莫过于娶了美丽的新郑媳妇，想想未来的生活，我感觉信心满满，新郑是我家，我喜欢这里。

薛店镇观沟移民新村全建业(村民)

以前也知道新郑的拜祖大典，去年作

为移民代表去现场亲身经历了一回，太震撼了，新郑是人文始祖黄帝出生的地方，现在在我们也是黄帝故里人了，作为新郑人，我骄傲，我自豪！

和庄镇钟观社区移民新村杨逸纯(13岁)

妈妈带我去新学校看了，新学校可真漂亮啊，老师也很好，我还知道在这里上学有很多好处，比如所有学校都有多媒体啦，从小学到高中都免学费啦等等，家乡的同学都很羡慕我，想到很快就能到新学校上学了，高兴得都睡不着觉！

午后的阳光，暖暖地照在新郑市薛店镇观沟移民新村全海潮家的小院内。院子里开垦出了一小片菜园子，大白菜、蒜苗早已探出了头，绿油油的一片，生机盎然。全海潮正拿着锄头，细细松土。

他们一家是2010年从浙川县迁到新郑的第一批移民。

“搬到这儿之后，家里添置了新电器，用上了天然气、自来水，生活可舒适呢。”全海潮介绍着搬进新家以来生活的变化，“最开心的是我当上了村里的‘六护员’，在家门口上班，挣钱、顾家两不误，生活可美呢。”

在全海潮家串门的村民

魏亚飞也开心地告诉记者：“来到新郑后，很快就找到了工作，现在在白象集团上班，每天骑着电车，十几分钟就到了，方便得很，也不辛苦。”

“在各级党委、政府的关心和支持下，俺们对今后的生产生活充满信心！”该村党支部书记金铁秀说。据介绍，村里有200多位乡亲都在周围的企业里找到了工作，从事“六护员”、环卫员、民调员等公益性岗位的村民也有十几位。

【链接】

在后续帮扶发展上，新郑市坚持“只有移民能致富，才能实现稳得住”，着力充分就

业，为移民免费提供学习培训机会，组织当地知名企业举行就业招聘会，鼓励劳动密集型企业向移民倾斜，扩大移民就业年龄，提升移民就业率，并为村里安排了“六护员”、环卫员、民调员等政府公益性岗位；着力土地流转，在移民群众意愿的基础上，实施土地流转，帮移民规避农业生产风险，调整农业产业结构，为移民建设“一村一品”奠定坚实基础；着力全民创业，按照新郑市全民创业30条《意见》，鼓励移民自主创业，引导移民群众办企业做生意，让移民发展后劲更猛，致富信心更足。



薛店镇观沟移民新村村民赵彩虹在家里加工食品包装盒，仅此一项使她每月增加收入800多元。